

ZPRÁVA ZE SLUŽEBNÍ CESTY

Název a typ akce: „Drinking Water Seminar“ – seminář pořádaný Evropskou komisí za účelem shromáždění podnětů k revizi evropské směrnice o pitné vodě

Země konání: Belgie (Brusel)

Termín: 27.-28.10.2003

Účastník: MUDr. F.Kožíšek, CSc., Státní zdravotní ústav Praha

Stěžejní body jednání:

Současná evropská směrnice o pitné vodě z roku 1998 (Směrnice Rady č. 98/83/EC o jakosti vody určené pro lidskou potřebu), podle které se řídí též česká legislativa v oblasti požadavků na jakost a kontrolu pitné vody, obsahuje ustanovení, že každých pět let musí být přezkoumán obsah jejích příloh, zda odpovídají novému vědeckému poznání. Protože od jejího vydání uplynulo v roce 2003 právě pět let, rozhodla se Evropská komise uspořádat široké setkání odborníků, aby diskutovali o potřebných změnách. Z každé členské země EU i zemí, které vstoupí do EU v roce 2004, bylo pozváno 5 osob (jejich výběr záležel na rozhodnutí země) a navíc ještě asi 30 expertů z různých zemí. Celkem se semináře zúčastnilo téměř 150 osob. Bohužel za ČR vyslalo svého zástupce jen Sdružení oboru vodovodů a kanalizací (Ing. Huškovou), zatímco ani jedno z klíčových ministerstev (MZ a MZe) na pozvání nereagovalo.

F.Kožíšek byl přizván Evropskou komisí (která též hradila náklady na cestu) jako nezávislý expert do pracovní skupiny pro chemickou kvalitu pitné vody, která připravovala diskusní podklady (position paper) o chemických ukazatelích pitné vody (p.v.), a na semináři působil jako reportér této skupiny.

Pro seminář bylo vybráno 5 diskusních okruhů (chemická kvalita p.v., mikrobiologická kvalita p.v., endokrinní disruptory a farmaceutika v p.v., výrobky ve styku s p.v. a nový přístup k zabezpečení kvality pitné vody, tzv. „risk-based approach“) a pro každý z nich připraven position paper. Tyto návrhy byly před seminářem zveřejněny též na zvláštní webovské stránce, skrze kterou se k nim mohli vyjádřit i ti, kteří na seminář nebyli pozváni nebo se nemohli dostavit.

První den semináře probíhalo jednání (dopoledne ve střezech, odpoledne ve dvou) v paralelních sekcích s tématy podle uvedených diskusních okruhů. Po přednesení závěrů z position paper následovala diskuse, kde každý mohl vyjádřit svůj názor, který byl pracovní skupinou zaznamenán.

Druhý den probíhalo plenární zasedání, kde vedle několika úvodních přednášek (např. o aktuálním stavu revize WHO Guidelines for drinking water quality) bylo předneseno shrnutí diskuse ze všech sekcí a ještě ke všem následovala kratší diskuse.

Veškeré vznesené názory a připomínky byly pracovními skupinami zaznamenány a budou tvořit součást závěrečné zprávy ze semináře, která bude zveřejněna v závěru roku 2003,

Z jednání vyplynulo následující:

Je nepochybné, že směrnice 98/83/EC bude muset být revidována. Rozsah změn však nelze dnes odhadnout. Evropská komise vyhodnotí zprávu ze semináře a

rozhodne, jak zásadní v této fázi revize bude, protože hloubka změn by se odrazila též v jejich rychlosti: zatímco „dílčí“ změny jako změny limitních hodnot, vypuštění nebo přidání ukazatelů apod. by bylo možné realizovat do cca 2 let, v případě hlubších změn jako je např. zavedení preventivního přístupu (tzv. risk-based approach) k zabezpečení kvality by znamenalo delší legislativní proces a veškeré změny by se posunuly o dalších nejméně 5 let.

Materiály, které jsou k dispozici u účastníka: Position papers k jednotlivým pěti diskusním okruhům.